

英國大學面臨經費嚴重刪減，明年將大幅調高學費

駐英國臺北代表處文化組
提供日期：民國 99 年 10 月 29 日

近日執政的保守黨和自民黨大砍明年的經費預算，其中高等教育部分甚為顯著，英國境內的大學勢將面臨捉襟見肘的窘困。據一份由議員布朗 (Browne) 所撰寫的報告中呼籲開放給大學有自主權力調整學費，讓學生依據其經濟能力選擇就讀學校。目前英國本地生平均大學學費一年為 3,290 英鎊，預計未來將調高至 6,000 至 7,000 英鎊，甚至更高，以符合教育市場化的走向。

由於英國經濟持續蕭條，使得聯合政府不得不刪減明年度的預算，用以應付因赤字不斷提高的經濟惡化情形。高等教育經費便是首當其衝，目前已知在英格蘭地區將刪減預算達 42 億英鎊之多，其中包括 79% (約 32 億) 的教學費用，以及約 1 億的研究經費。往年平均大學可以從政府拿到約 11 兆英鎊預算，用以投入教學與研究之用，然而明年開始經費將減少 38.18% 之多。這對於大學的運作將造成非常嚴重的衝擊。

也正因為如此，大學紛紛打算提高學費及修課的費用，用以補足財源的缺口。然而根據「經濟合作開發組織」(Organization for Economic Cooperation and Development, OECD) 一項研究指出，公立學校的學費如果提高到一年超過 5,000 英鎊，那麼英國將成為全球公立學校學費最貴的國家。這份研究指出，目前公立大學學費最貴的為冰島 4,702 英鎊，排名第二的則為美國 3,572 英鎊 (然而美國私立大學平均學費為貴的嚇人的 13,877 英鎊)，第三名為挪威的 3,303 英鎊，英國則緊迫在後。

包括布朗在內的委員會甚至提出對於那些最具有競爭力的大學，包括牛津、劍橋、University College London (UCL) 以及帝國學院 (Imperial College) 可以訂出比一般大學還更高的學費以做出市場區隔，當然對於那些機會比較不利的學生則是可以提供獎學金支助他們。此外，對於學生借貸部分，委員會也認為可以針對日後畢業而高所得的學生從稅務制度上來讓他們繳交更多的錢。

然而這項措施可能還有些變數，主因在於工黨新任領袖米勒班

(Ed Miliband) 反對這項高學費的政策。雖然 2006 年當時執政的工黨也曾極力主張高學費的政策，然而現在則是急速轉變立場，強調不向學生收取學費，至於所需經費則是改增加稅收項目因應。

針對這項對於本國學生影響極為嚴重的高等教育政策，許多學生聯盟代表也紛紛表達反對的立場，並要求政府應有代表與教師、行政人員、學生對話，否則不排除抗爭。莎莉 杭特 (Sally Hunt)，「大專院校聯盟」(University and College Union, UCU) 的執行秘書，提到：「當談到高等教育時，英國有許多令人驕傲的事；然而我們不想讓本國學生成為全球負擔最多學費拿文憑的國家。」「學生這幾年必須花更多的錢才能拿到文憑，現在必須提出其他可以選擇的管道才是。」「接下來包括布朗等人組成的委員會所提的報告，要是去擠壓到學生和其家庭所能運用的高等教育經費，那麼對於緩和高等教育發展的窘境無疑是失敗的。」

資料來源：

獨立報新聞網，

<http://www.independent.co.uk/news/education/education-news/english-universities-on-course-to-become-most-expensive-in-world-2094520.html>。

BBC 新聞網，<http://www.bbc.co.uk/news/education-11519148>。

BBC 新聞網，<http://www.bbc.co.uk/news/education-11550619>。

BBC 新聞網，<http://www.bbc.co.uk/news/education-11566596>。